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DU COTE DE CHEZ CUISENAIRE

Le procédé des recrangles

[.e cours Cuisenaire de I’été dernier a Romanshorn a proposé de
compléter «les trains» par les «rectagnles». Les premiers gardent leur
valeur en premiére année, mais leur emploi continu dégénére facilement
en oreiller de paresse; les éléves ont de la peine a s’en passer. Les rec-
tangles, par contre, apprennent a calculer. Mon expérience les impose en
seconde année.
~ Soit a trouver les décompositions en facteurs de 30.

— Taites le carré 6 x 6. Partagez-le pour trouver autre chose. Certaines
éleves partagent leur carré en 2, ce qui donne 2 rectangles de 3x 6
qu’elles placent bout a bout. Elles ont ainsi le nouveau rectangle 3 x 12.
D’autres le partagent en 3 et obtiennent 3 rectangles de 2 x 6, qu’elles
placent bout a bout pour trouver le rectangle 2 x 18. Quelques éléves ont
partagé leur carré en 6 et forment le train 1 x36.

On peut aussi partager le rectangle dans 'autre sens. Il faut alors de
nouvelles réglettes. Soit par exemple des réglettes vert-clair avec les-
quelles on forme 2 rectangles de 6 x 3. Ils recouvrent exactement le
rectangle 6 x 6. lls donnent finalement le rectangle 12 x 3. On peut en-
core se servir des réglettes rouges et former 3 rectangles de 6 x 2, d’ou
le rectangle 18 x 2 ou 9 x 4.

Ainsi les éléves ont découvert elles-mémes que 3 x 12 = 2x 18 =
1x 36 =12x 3 =18x 2 = 9x 4, Elles trouvent de méme les autres
décompositions.

Travaillons avec le rectangle 9x4

Les éleves ont devant elles.

— Partagez-le en partie% égales.

— Jele partage en 3 et je trouve 3 rectangles de 3 x 4, donc 3 x(3 x 4)
= 30, parce que 3x 4 = 12 et 3x 12 = 36.

— Je le partage en 1 et j’ai 1 x (9% 4).

— Je le partage en 9 et je trouve 9 x (1 x 4).

— Je le partage dans le sens de la longueur et je trouve 9 x(2 x 2).
Et moi, 9 x (4% 1).

Il est plus facile de partager le rectangle que de lire son résultat. Pour
cette lecture, il est bon de prendre un rectangle en main et de lire:
3 x 4; j’ai 3 rectangles donc j’ai 3 x(3 % 4).
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Plagons ces rectangles les uns au-dessus des autres. On obtient un bloc
a lire en commengant par la base: 3 x 4 fois la hauteur 3. (Il ya 3 étages).

Refaites le rectangle 9 x 4 et partagez-le en parties inégales.

— Jai trouvé (5x 4) + (4x 4).

— Moi, (6% 4) + (3% 4).

— Mo, j’a1 trouvé 2 x (4x 4) + (1x 4), etc.

Ces calculs peuvent étre exécutés avec les autres rectangles de 36.

Lorsque les éleves sont familiarisées avec ce genre d’exercices, on peut
leur demander de faire le rectangle 8 x 7 ou 9 x 8 et de trouver le résultat
par des partages. Toutes n’y arrivent pas, mais il s’en trouvera pour dire
que 8x 7 = 56 parce que 4x 7 = 28 et 2x 28 = 56 (2x 20 = 40;
2x 8 =16; 40 + 16 = 56); ou encore: 5x 7 = 35; 3x 7 = 21;
35 + 21 = B6.

Nouvelle lecon sur le nombre 36

Les éleves ont sous les yeux le rectangle 4 x 9 par exemple. Elles dépla-
cent successivement une 17, une 2¢, une 3¢, ... réglette en disant:

1fois9 = 9; 2fois 9 = 18
3fois 9 = 27; 4 fois 9 = 306
Elles apprennent également a dire: 9 multiplié par 1 = 9
9 multiplié par 2 = 18, etc.

Les mémes déplacements s’accompagnent encore du langage suivant:

1re réglette 049 = 9 et 1!,de36 = 9

2¢ réglette 9 +9 = 18 ?/yde 36 = 18
3¢ réglette 18 + 9 = 27 3/y de 36 = 27
4e réglette 27 + 9 = 36 4/, de 36 = 36

Les mémes opérations en sens inverse.
Pour le rectangle entier, I’éléve dit 4 fois 9 = 36

Elle enléve une réglette 3 fois 9 = 27
Elle enléve une réglette 2 fois 9 = 18
Elle enléve une réglette  1fois9 = 9
Elle enleve la derniere réglette 0fois9 = 0
Méme opération en disant 9 multiplié par 4 = 36

9 multiplié par 3 = 27, etc.

I’addition ci-dessus est remplacée par une soustraction:
Une  réglette est enlevée, on dit 36 —9 = 27
Une 2¢ réglette est enlevée, on dit 27 — 9 = 18
Une 3¢ réglette est enlevée, on dit 18 —9 = 9

La 4e réglette est enlevée, ondit 9— 9 = 0
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Pour le 4¢ groupe d’opérations 1/, de 36 = 36

Une réglette est enlevée 3/y de 36 = 27
Une réglette est enlevée 2y de 36 = 18
Une réglette est enlevée 1/,de 36 = 9

et cela finit par une trouvaille de Véronique °/; de 36 = 0.

Cuisenaire dans la vie

Claudine est allée voir la télévision malgré les 10 fautes d’orthographe
qu’elle a faites le matin. Pour adoucir sa maman, elle lui dit:

— Je me suis trouvé une autre punition.

— Ah oui? Laquelle?

— Tu sais, c’est une punition qui compte! Je t’essuierai la vaisselle
pendant deux mois! Cest 2 fois 4 semaines et ¢a fait 8 fois 7 jours!

Nous faisons de la rédaction par 'image. Il s’agit d’un petit gargon qui
fait I’école buissonniére; la derniére image le présente seul en classe, en
retenue. Sur le tableau noir, onlit: 17 x 8

2

On n’en est pas encore la et ce calcul est tout a fait en dehors de nos
préoccupations.

Anita: Quel dréle de calcul il y a sur le tableau!

Claudine: Mais non, c’est tout simple. Il faut faire les 17 moitiés de 8,
¢a fait 68.

Jacqueline: J’avais aussi trouvé ca! Ti. Descroux

Une formule simple, mais bien au point

Le petit cultivateur et 'amateur de jardinage ont tout avantage a ne pas avoir
besoin d’un engrais spécial pour chacun de leurs « proteges », & SAVOIr un engrais
pour le gazon, un engrais pour les rosiers, un troisiéme pour les arbres et un
autre pour les petits fruits, etc. Les besoins des plantes en matiéres nutritives
se rapprochent beaucoup, surtout en ce qui concerne 'acide phosphorique et
la potasse. Pour ce qui est de 'azote, il existe certaines différences ; les plantes
feuillues comme divers légumes, ainsi que le gazon, qui est frequemment tondu,
accusent des besoins plus élevés d’azote. 1l est important qu’un engrais com-
plet ait en tout cas une forte teneur en acide phosphorique et en potasse, deux
substances fort peu mobiles dans le sol. Un engrais complet doit donc toujours
étre bien enfour par sarclage, pour les légumes peu avant la plantation ou les
semis. Dans le cas des plantes occupant le sol durant plusieurs années (touffes
de fleurs, arbustes d’ornement, rosiers, petits fruits, etc.), 1’engra1s doit étre
¢épandu et enterré par sarclage au printemps. Pour les raisons exposées ci-dessus,
’Engrais complet Lonza pour jardins contient 129/ d’azote, 129 damde
phosphorique et 18/ de potasse. Ces proportions bien equ1hbrees de matieéres
nutritives permettent, lorsqu’un supplément d’azote se révele nécessaire, d’é épen-
dre en sus un peu de mtrate d’ammoniaque. Outre Ie compost et la tourbe qui
fournissent ’humus nécessaire, les deux engrais précités suffisent plemement a
satisfaire les besoins des plantes. Il est donc superflu de recourir 2 tout un
arsenal d’engrais spéciaux. L.
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